Szanowni Uczestnicy Kongresu,
Serdecznie zachęcamy do wypełnienia krótkiej ankiety (https://www.menti.com/aloiqujonikg), która pozwoli nam lepiej zrozumieć mocne strony oraz obszary wymagające poprawy w Krajowym Programie Zapobiegania Zachowaniom Samobójczym (KPZZS). 
Państwa odpowiedzi będą kluczowym wkładem do Debaty na temat przyszłości programu, która odbędzie się na zakończenie kongresu.
Państwa opinia ma ogromne znaczenie – dzięki niej możemy wspólnie dążyć do skuteczniejszej profilaktyki samobójstw w Polsce. Ankieta jest anonimowa i zajmie jedynie kilka minut.
Dziękujemy za Wasz czas i aktywne uczestnictwo!
Organizatorzy Kongresu


Drogi Studencie,
Zapraszamy Cię do wzięcia udziału w międzynarodowym badaniu Multi-country Survey on Higher Education Multidisciplinary Suicide Prevention Curriculum and Capacity Building (HESP-CCB) – Student Version (Międzynarodowe badanie ankietowe dotyczące multidyscyplinarnego programu edukacji z zakresu zapobiegania samobójstwom na poziomie szkolnictwa wyższego oraz jego wdrożenia (HESP-CCB) - wersja dla studentów). 
Link do ankiety: https://survey.lnu.se/PL_HESP_CCB
Celem badania jest ocena możliwości wprowadzenia programu zapobiegania samobójstwom na poziomie studiów licencjackich, magisterskich i podyplomowych w 38 krajach świata.
Twoje odpowiedzi pomogą nam zrozumieć potrzeby i preferencje studentów z różnych dziedzin, takich jak medycyna, psychologia, praca socjalna, pielęgniarstwo, pedagogika i inne. Wyniki badania przyczynią się do opracowania lepszych programów nauczania, które wspierają studentów zarówno podczas studiów, jak i w przyszłej pracy zawodowej.
Ankieta zajmie około 20-30 minut i jest anonimowa. Jeśli podczas wypełniania ankiety poczujesz potrzebę wsparcia, odwiedź findahelpline.com.
Dziękujemy za Twój cenny wkład!

